



LA ESPIGA

B. Vela

UNOS POR OTROS
Y DIOS POR TODOSHOJA SEMANAL AGRICOLA DE LA FEDE-
RACION CATOLICO AGRARIA SALMANTINADirección y Redacción: PRIOR, 28
Anartado núm. 45 Teléfono 1126

El caso del «José Luis Díez»

Tema del momento, tema de palpitante actualidad, traído y llevado en estos días por toda la Prensa nacional y extranjera, es el caso del «José Luis Díez», de ese barco rojo que habiendo estado bastante tiempo *recluido* en un puerto de Francia, reparando sus averías, camuflado con la bandera británica, quiso darse a la mar, camino de Cartagena, y al ir a pasar el estrecho con las luces apagadas, a las dos de la mañana, sin hacer el *menor ruido* posible (queremos decir el imprescindible de sus máquinas), fué observado por los nuestros y enfilado tan a punto por los cañones de nuestro «Canarias», que tuvo que replegarse a toda prisa, a todo vapor, hacia Gibraltar, donde lleno de mortales heridas espera su curación, si no se tiene que ver obligado a quedarse allí para que definitivamente lo *entierren*. Amén, diríamos nosotros. ¡Ah!, y al escapar, en el camino de su huida, se encontró con dos pobrecitos barcos pesqueros, constituida toda su pequeña tripulación por veintiséis hombres, que han desaparecido, probablemente asesinados a bordo del mismo «José Luis Díez», aunque los tripulantes de éste dicen que eran dos destructores, con los que tuvo que reñir seguramente durísima batalla. Así son de farsantes y perversos estos rojos, que para encubrir su venganza llegan a tales extremos de embustes y calumnias.

Pero, en fin, nosotros nos limitamos a consignar el hecho en las páginas de nuestra ESPIGA, y lo consignamos como una victoria más de nuestra Marina en el Estrecho. Con objeto de burlar la vigilancia de los barcos nacionales españoles, el «José Luis Díez»

había sido camuflado de destructor inglés, para lo cual fué pintada su estructura de *un color gris muy claro*, que es el que la escuadra inglesa utiliza, y se ha comprobado que estando ya en el mar fueron pintadas en la proa las cifras D. II, que son las asignadas en la escuadra británica al destructor «Impulsive», de la serie del «Intrepid», que tiene unas características muy parecidas a las del «José Luis Díez». Al encallar el «José Luis Díez» rojo en Punta Europa, su dotación borró apresuradamente aquellas cifras con cal, y para disimular las tachaduras recubrieron la cal con una pintura gris. Como es lógico, las huellas de estas operaciones han quedado perfectamente claras, y es fácil advertir la falsificación con la cual se hizo pasar el «José Luis Díez».

Dejamos bien definidos estos detalles, que hemos copiado de un periódico de Tetuán, «pues ellos son harto elocuentes, más de lo que pudiera cualquier español o ciudadano cualquiera, si es honrado, sospechar. Y terminamos con este comentario: Suponemos que Inglaterra, en este caso, sabrá aplicar al barco rojo la ley de la neutralidad o no intervención. ¿Verdad que sí, oh gran Albión?

J.

La sepultura de Balmes violada y sus restos esparcidos por tierra

¿Qué dicen de esto Maritain y Mauriac?

Paris.—León Daudet escribe en «L'Action Française» un interesante artículo condenando el hecho vandálico llevado a cabo por los rojos españoles, que, según noticias transmitidas por algunos informadores, han violado en Vich la tumba del gran filósofo español

Balmes, y han aventado sus cenizas.

Existe un clásico revolucionario, dice, y hasta un clásico de la estupidez revolucionaria. La violación de sepulturas forma parte de su actuación, con la destrucción de imágenes de santos.

Por esta circunstancia los revolucionarios catalanes han exhumado los restos del gran filósofo Balmes y los han esparcido por la tierra. ¿Puede imaginarse nada más idiota? El pensamiento del exquisito pensador nada ha sufrido con ese acto vandálico, y continuará a través de todos los tiempos ganando almas para el Cristianismo y combatiendo el Kantismo.

Si Unamuno viviera todavía, hubiera visto en aquel hecho una prueba más del antagonismo entre la democracia—digo bien democracia y no «demagogia»—y la civilización.

Balmes (véase «El Criterio») es uno de los pensadores que han escurtido más profundamente el espíritu humano y sus afinidades trascendentales con el misterio de la Encarnación. Pero no es reduciendo a polvo sus tibias o sus humeros como se puede destruir su argumentación. Es, en cierto sentido, rendir homenaje al vigor y al alcance de sus concepciones.

Al fin, Balmes reanimó la gama espiritual del mundo occidental en el curso de aquel estúpido siglo XIX, donde parecía, salvo raras excepciones, casi extinguidas, cuando los borregos de Pamurge repetían que el laboratorio debía reemplazar a la oratoria. Cada uno están dedicados a la rebusca y derivan de la facultad de investigación.

Pero el laboratorio busca combinaciones químicas y orgánicas, mientras que la oratoria busca a

Dios. No se ve, pues, que las dos actividades se contradigan.

Por eso, los rojos de España han demostrado de nuevo ahora ser unos cretinos.

¿Qué decís de esto, Maritain y Mauriac?

La gesta heroica de Belchite

Toda la Prensa le dedica un recuerdo al cumplirse ahora el aniversario. Fué una gesta gloriosa, una gesta más, heroica y gloriosa, entre las gestas heroicas y gloriosas de España. Fué por ahora, el 5 de septiembre; las hordas marxistas, mil contra uno, se lanzaron contra Belchite. El asedio fué terrible; la resistencia, más que espartana, numantina; y a los trece días del terrible asedio sucumbía ese pueblo aragonés, dejando escrito con su sangre cada héroe que caía, cada edificio que se desmoronaba al influjo espantoso de la dinamita, cada ladrillo despedazado, porque no quedó piedra sobre piedra, el nombre bendito de España.

¡Rendíos!, gritaba desahogada la turba, borracha de vino y de san-

gre; y el grupo de valientes, sostenido no más que por un débil muro, por la coraza de su heroísmo, sin más amparo que la Providencia, contestaba: ¡Entrad a cuchillo, si tenéis corazón! Y así unas horas, un día, varios días... ¡Menguada victoria la del número y suma de elementos bélicos sobre un puñado de hombres sin más coraza que la de su valor y desprecio de la vida!

Belchite murió temporalmente, brevemente para la España Nacional, pero vivía en el espíritu de todos los españoles. Fué grito de guerra, alarido de gloria, piedra de toque de heroísmos y abnegaciones.

El Caudillo visitó las gloriosas ruinas y sobre ellas hizo promesa solemne, emocionado ante la trágica grandeza, que él más que nadie supo adivinar. Se ha cumplido el año de la heroica gesta escrita y rubricada con la sangre de un pueblo oscuro, humilde y patriota; y la guerra sigue rugiendo su tétrica canción a muchos kilómetros de Belchite liberado. Queda, sin embargo, vivo y palpitante el recuerdo de aquellos aragoneses tan hombres, tan valientes, tan españoles, de la tierra de Agustina de

Aragón, de aquellos soldados valerosos, de aquellos héroes de primera categoría, que supieron decir al Mando cuando les prometía un pronto auxilio: ¡Nosotros no tenemos prisa; si antes que vosotros nos llega la muerte, bendita sea, pues morimos por la Patria! Esto contestaba con gesto espartano su alcalde, que halló gloriosamente la muerte en una barricada, abrazado a su ametralladora. ¡Glorioso, invicto y nuevo alcalde de Zalamea! No habrá pecho español que no se admire; no habrá pluma de periodista que no elogie tu gesta y con ella la de aquellos que sucumbieron contigo. Un poeta, dice la Prensa que ha cantado y la epopeya de Belchite. ¡Cuántas tendrán que cantar los estros de los vates, cuando se sepan y salgan a la luz otras muchas ocultas! Porque son muchas las gestas heroicas que todavía no conocemos, son muchas las hazañas épicas de nuestros soldados (los mejores del mundo) en esta grandiosa guerra, sin par en la Historia; en esta gran cruzada de nuestra fe, de nuestra raza y de nuestras virtudes, que han de causar la admiración del mundo. ¡Viva Franco! ¡Viva España!

J.

TEMAS AGRICOLAS

PLENA AUTORIDAD

Los que conocen nuestro reglamento, no por la pasta, sino por su contenido, saben lo sabiamente que en él se dispone todo con el fin de que, tanto en el aspecto moral como en el económico, la vida social de nuestras asociaciones se desarrolle dentro de la más estricta normalidad.

Los derechos y deberes de asociados y directivos se fijan con toda claridad, y puede asegurarse con toda verdad que si el cumplimiento del reglamento se llevara a rajatabla, no habría Sindicato anormal y la vida de los mismos se deslizaría tranquila, con bienestar para todos.

Repetidas veces hemos llamado la atención de las Directivas con el fin de que sus miembros, de Presidente para abajo, cumplan el cometido que les señala el reglamento y la inspección actúe con la intensidad que le permite el tiempo de que dispone y a medida que es requerida para ello por los hom-

bres de buena voluntad que existen en las Directivas, único requisito necesario para que las cosas se hagan bien.

Mas toca hablar hoy a los socios con el fin de que colaboren con eficacia a la labor que pesa sobre los directivos, en lugar de ponerla obstáculos y crearlos dificultades, acaten sus resoluciones y secunden sus órdenes; esto es, que todo asociado dé a su Directiva un margen de autoridad que dure tanto como su mandato.

Directiva discutida, Sindicato que languidece, y si no muere, su vida es tan efímera que merece se le entone el Réquiem.

¿No habrá directivos que no cumplan su cometido dignamente? Como hombres que son, seguros estamos que los habrá indignos del cargo que a ellos se confió; mas para una crítica serena y razonable, el reglamento fija las normas que han de aplicarse: existe un Consejo de Vigilancia que tiene encomendada concretamente

esta labor y a él debe dirigirse todo el que lleve buen fin en su juicio, y si aún es poco, tienen todos en la Federación al Inspector de los Sindicatos, que atenderá cuantas indicaciones razonables se hagan en este sentido.

Pero acábense las murmuraciones y los latiguillos sin más fundamento que el sembrar la discordia dentro del seno de la asociación, que muchas veces encubren deseos de tapar defectos propios, o de que, desperdigando tal o cual infundio, no se cumplirá tal o cual acuerdo de la Directiva que tanto me perjudica...

SINDICATOS MODELO

Todos los días nos da a conocer el correo o la visita de algún directivo tales actuaciones de un sin fin de Sindicatos, que nos compensan en nuestro continuo batallar dentro de la acción Católico-Agraria, de los no pocos sinsabores que se reciben con frecuencia. Hay Sindicatos verdaderamente

modelos, que pudiéramos decir que superan en previsión y acierto al propio reglamento.

Repetidas veces hemos solicitado de sus directivos que en estas páginas de LA ESPIGA se dirigieran a sus hermanos de sindicación, explicándoles sus actuaciones, que tantos beneficios están proporcionando a los asociados; su modestia les ha impedido hacerlo, y vamos desde estas columnas a rogarles públicamente accedan a nuestras reiteradas indicaciones en tal sentido.

No se puede quedar en los límites de una localidad labor tan beneficiosa, cuando ella puede servir de ejemplo para las demás.

El enorme volumen de operaciones que reflejan los balances de la Caja Central y la Federación es debido en gran parte a la pujanza de estos Sindicatos, que recogen en su seno todo el vivir social económico de sus asociados. Esta es la aspiración máxima de la actuación Católico-Agraria, y si en algunos no se llega a ello, no se culpe a la organización, sino a que ellos no saben o no quieren hacerlo propio.

Esperamos la primera crónica, a la que sucederán otras, en la que se nos dé cuenta de su actuación, y si así lo desean dejaremos en el anónimo sus nombres, aunque bueno sería fuera divulgado para estímulo de los demás y honor para el afortunado.

EXTRAORDINARIO DE "LA ESPIGA"

Está en máquina el número extraordinario de LA ESPIGA, que recoge la crónica completa de las asambleas celebradas el día 20 de mayo pasado por la Federación Católico-Agraria Salmantina y la Mutualidad Agrícola.

A pesar de que lo complicado de la labor técnica de imprenta hace de gran coste este extraordinario, se han dado órdenes de confeccionar un número para cada asociado.

A este costoso desembolso que la Federación hace, esperamos respondan todos los asociados, asíñándose el texto y divulgando su contenido entre sus convecinos no asociados.

HOJAS DECLARATORIAS

En estas columnas hemos hablado repetidas veces—no hay número, a partir del aviso oficial en que no se haya indicado algo—de

las hojas declaratorias que todo el productor está obligado a hacer al Servicio Nacional del Trigo, conforme al Modelo C. 1, que todos los Ayuntamientos poseen.

Nos enteramos de que no todos los agricultores han entregado aún sus hojas.

En nuestro deseo, puesto en práctica desde que fué creado el S. N. del T., de ser fieles colaboradores de este organismo oficial, llamamos la atención de nuestros lectores con el fin de que ni uno solo deje de cumplir ese requisito con toda prontitud y sin esperar a que finalice el plazo señalado.

El ejemplar que posea el productor deberá estar firmado y sellado por el jefe comarcal a que pertenezca o un jefe de almacén de aquella comarca; los Ayuntamientos no harán este año más que repartir los impresos y si acaso tramitar a la Jefatura Comarcal o de Almacén las declaraciones de los vecinos productores.

A LOS QUE NO ENTREGARON EL TRIGO

Habiendo, al principio de la campaña, traído trigo a las paneras de la Federación o de los Sindicatos varios asociados con hojas declaratorias provisionales, deberán llevar las definitivas al encargado del Almacén que les tomó el trigo, con el fin de que les haga la baja definitiva y tome su número.

Para aquellos otros que se llevaron el "vale para el interesado", Modelo 104, y aún no han pasado por las oficinas de Cantalapedra, Peñaranda o Salamanca a formalizar la operación, les decimos que deben hacerlo rápidamente para que su partida sea contabilizada.

PARA ATAJAR LA INFECCION DE GLOSOPEDA

Para atajar la gran difusión que está adquiriendo la glosopeda o fiebre aftosa en varias provincias de la España liberada y disminuir las considerables pérdidas que dicha enfermedad está ocasionando en determinadas zonas y que se acrecentarán seguramente en los meses venideros de invierno, es de absoluta necesidad que, además de las autoridades, los ganaderos, tratantes, etc., cooperen al cumplimiento de cuantas disposiciones se dicten durante la campaña antiaftosa que se ha emprendido por el Servicio Nacional de Ganadería, con el fin de evitar su propagación y sobre todo en los momentos actuales, en que todo ciudada-

no debe extremar su comportamiento patriótico.

GANADO

En virtud de la suspensión de la Feria por la invasión de la glosopeda, se pone en conocimiento de los socios de los Sindicatos que quieran vender cotrales, que avisen a la Federación para, reunida la cantidad suficiente para un vagón, proceder a embarcarlos.

El precio será de 16 pesetas arroba en vivo.

JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS

AVISO OFICIAL

Precio de paja de legumbres

En cumplimiento de disposición del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, queda fijado el precio de 0,12 pesetas kilogramo para venta de la paja procedente de algarrobas y demás legumbres, puesta en era.

Lo que se publica por medio de la presente para general conocimiento.

Salamanca, 5 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Delegado de Abastos, *Francisco González*.

TRIGOS SEPTIEMBRE

En las paneras que indicamos al final de este número, se siguen recogiendo partidas de trigo de los asociados a los Sindicatos y abonándolas en el acto en la oficina central, Prior, 20, Salamanca, y en las regionales de Cantalapedra y Peñaranda; así como se extienden los resguardos de depósito, warrants, si se desea obtener préstamo del 70 por 100, de aquellos que no deseen venderlo ahora, teniendo margen de venta hasta febrero del año próximo, salvo disposiciones que puedan darse por la Superioridad.

El precio que en este mes se abona es el de pesetas 51,70 q. m., que viene resultando a 88,50 reales la fanega, deducido el uno por ciento para el S. N. del T.

NORMALIZACION

Como todos saben, septiembre es el mes fijado por la Federación para el pago del débito que tengan los Sindicatos.

Este año se han adelantado fuertes cantidades para la recolección, con vencimiento de septiembre también.

Las Directivas deberán preocuparse de ir haciendo las liquida-

ciones a los socios y que éstos normalicen sus cuentas con el Sindicato.

SOGAS DE CAÑAMO

La Federación, atenta siempre a proporcionar a sus asociados todo aquello que pueda necesitar el agricultor, máxime si su adquisición es difícil, ha logrado fabricar sogas de cáñamo, que tan necesarias eran, sobre todo para el campo.

Tiene ya en su almacén de "La Cerámica", Afueras de San Bernardo, 17, de Salamanca, maromas para uncir los bueyes a los comederos, sogas para acarrear de 14 y 18 varas, volvederas, ventriles, cordel y cordelillo y reatas.

En Cantalapiedra y Peñaranda, en sus almacenes, se recibirán en breve de todas estas clases.

Además pueden fabricarse de las medidas y grosores que los asociados puedan solicitar.

ABONOS DE SEMENTERA

Pasan de 200 los vagones de superfosfato y amoníaco que ha servido la Federación hasta el momento presente.

Falta un centenar, pero de éste,

¡ESPAÑOL

AGRICULTOR!

Labora por hacer una España grande; trabaja con fe y entusiasmo, como lo hicieron tus mayores; aumenta tu producción, España lo quiere.

como presumimos cuando solicitamos de nuestros asociados permiso para servírselo aún en el verano, va más lenta la facturación y ya empiezan las impaciencias.

No hemos de decir a nuestros Sindicatos que estamos haciendo improbables trabajos para conseguir salvar los inconvenientes que se presentan y que esperamos salvar pronto con la ayuda de Dios.

SUMINISTROS

Algarrobas.—Dentro de las dificultades que se presentan, continuamos sirviendo a los Sindicatos algunos vagones para simiente. A los productores asociados hemos de decirles que deben contar con la Federación antes de efectuar sus ventas.

Centeno.—Estamos adquiriendo tonelaje de este cereal y admitimos ofertas y demandas del mismo.

Cebada.—Desearíamos conocer qué tonelaje podríamos vender de nuestros asociados, siempre que estén libres ya del compromiso de Intendencia.

Aceite.—Tenemos bidones de cuatro arrobas en varios de nuestros almacenes, y los facturamos donde se nos indique.

Jabón y azúcar.—Decimos lo mismo que en lo anterior: el jabón, de pinta y blanco; los fardos, de 60 kilos, y el azúcar, molida y también en sacos de 60 kilos.

Saquerío.—Seguimos teniendo existencias de los nuevos y de los usados.

¡LABRADOR!

Lee LA ESPIGA con interés y cariño, y haz que la lean tus convecinos.

Si eres asociado, sigue totalmente sus indicaciones.

(Con censura eclesiástica)

IMP. COMERCIAL S.-PRIOR, 19.-TEL. 1963

TRIGOS

PANERAS DE LA FEDERACION

Abiertas constantemente: Alba de Tormes, Aldealengua, Calzada de Valdunciel, Cantalapiedra, Peñaranda, Ventosa y Salamanca.

Previo aviso o convenio: Babilafuente, Macotera, Palacios Rubios y Peñarandilla.

PANERAS DE LOS SINDICATOS

Veinte más, a las que acuden nuestros encargados cuando se les avisa. Precio para Septiembre: Pesetas 51,70 los cien kilos. (88,50 reales fanega, deducido el 1 % del S. N. del T.)

Previo depósito pueden efectuarse: Ventas, Préstamos del 70 %-Warrants-o dejarlo en depósito a liquidar, máximum Febrero.

Es imprescindible ser asociado.

Oficinas regionales: Cantalapiedra y Peñaranda

FEDERACION CATOLICO-AGRARIA SALMANTINA

PRIOR, 20, PRAL.

Teléfono 1126 - Apartado 45

SALAMANCA